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Wanneer je in een gevaarlijke situatie terechtkomt, kun je heel
veel kracht opbrengen om je daaruit te werken.

Je wordt geprikkeld door angst en mogelijk ook pijn, en de
reactie daarop is het opdrijven van de energieproductie in de
spieren. Deze effectoren ontvangen daarbij niet alleen signa-
len via neuronen, maar ook signalen via het bloed. In de aan-
gehaolde situatie is de signaalstof het hormoon adrendline,
afkomstig van de bijnier.

Nadat je in veiligheid bent gebracht, voel je nog een tijdlang
een verhoogde hartslag: adrenaline blijft nog even nawerken.

Het voorbeeld toont can dat het hormonaal stelsel fungeert als
geleider of conductor van informatie in ons lichaam.

Zoals we in thema & gezien hebben, is ook het zenuwstelsel
een conductor, Toch zijn er enkele opvallende verschillen in
informatieoverdracht door het zenuwstelsel en het
hormonaal stelsel.

QPORACHT 1

Fig. 7.1 Angstvoor de stier veroarzaakt bij deze
man een hoge adrenalineprodtctie, waardoor
hij een exira krachtinspanning kan leveren om
te ontkomen aan het gevaar.

Welke kenmerken betreffende informatieoverdracht zijn toe te schrijven aan het zenuwstelsel, het

hormonaal stelsel of aan beide. Zet telkens een kruisie in de juiste kolom.

| hormonaal stelsel -

informatieoverdracht via elektrisch signaal %
informatieoverdracht via chemisch signaal X X
informatieoverdracht gebeurt heel snel X

het effect van het signaal is van langere duur

Het woord “hormonen’ is afkomstig van het Griekse woord
‘horman’, dat aandrijfstoffen betekent. Hormonen zijn stoffen
die zowel een stimulerende als een remmende invioed
op organen en weefsels kunnen hebben. Ze beinvioeden ook
het gedrag en emoties.

Hormonen zijn moleculen met een specifieke werking op één
of meer organen. Ze worden gemaakt in endocriene weef-
sels en vervoerd via de bloedboan, Daarom noemen we het
hormonaal stelsef ook het endocrien stelsel.

Voor elk hormoon is het zo dat de aanwezigheid in het
bloed slechts tijdelijlc is. In de lever en de nieren worden
hormonen, die via het bloed aangevoerd worden, continu af-
gebroken.

haarvat

afscheiding van hormoon

Fig. 7.2 Endocrien klierweefsel
scheidt hormonen af in het bloed.



Je weet al dat hormonen signaalstoffen of sig-
naalmoleculen zijn. In het bloed circuleren er op
hetzelfde moment moleculen van verschillende hormo-
nen die alle delen van het lichaam bereiken. Hoe is het
dan mogelijk dat een welbepaald hormoon op de juiste
plaats in het lichaam zijn signaalfunctie kan vitvoeren?
Hoe kan bijvoorbeeld het schildklierstimulerend hor-
moon, dat door de hypofyse wordt geproduceerd en
vrijgegeven.aan hef bloed, enkel en alleen de schildklier
stimuleren?

Een hormoon zal bij cellen slechts een reactie uitlokken
als deze cellen voor dat hormoon gevoelig zijn. Der
gelijke hormoongevoelige cellen worden de doelwit-
cellen van dat hormoon gencemd.

Je kan je nu alvragen op welke manier een doelwitcel
de moleculen van hormonen herkent.

In het celmembraan van doelwitcellen komen mem-
braanreceptoren voor. Dat zijn moleculen die pre-
cies passen bij de moleculestructuur van een bepaald
hormoon. Vergelijk het met een sleutel die door zijn spe-
cifieke vorm in een welbepaald slot past.

Zodra het hormoon langs het celmembraan van de doel-
witcel passeert, gaatl het een binding met de mem-
braanreceptor aan. Vanaf het ogenblik dat die bin-
ding gerealiseerd is, wordt de doelwitcel beinvioed en
volgt er een reactie van de cel,

GPORACHT 2

< 4

- membraanreceptor
geactiveerd

hormoan

&

celkern

cytoplasma v celmembraan

Fig. 7.3 Doelwitcel met specifieke membraanreceptoren 1,2 en 3.
Alleen aan membraanreceptor 1 kan het gegeven hormean hinden en
een reactie uillokien bij de doelwitcel. Bij de membraanreceptoren

2 en 3 haren hormonen met een andere moleculestructuur.

sleutel = molecule slot = molecule
van hormaon van membraanreceptor

correcte pasvorm —— reactie in de doelwitce! zal volgen

Fig. 74 Sleutel-slotmodel tussen hormoon en membraanreceptor

Is de volgende bewering WAAR of NIET WAAR? Motiveer je antwoord.

Hoe hoger het gehalte aan een bepaald hormoon in het bloed, hoe groter het effect.

Waar, want er zollen meer bindingen gemaakt worden tussen de membroanreceptoren van de

doelwitcellen en een bepadld hormoon, waardeor de reactie van de doelwiteel infenser zal zijn.

Plaats de letter van het juiste antwoord in het vakje.

Vijf bloedvaten van de mens zijn: schildklierslagader, schildklierader, aorta, hypofyseslagader,

hypofyseader.

In welk{e) bloedvat{en] kan het schildklierhormoon thyroxine voorkomen?

in alle bloedvaten

alleen in de schildklierstagader
alleen in de schildklierader

alleen in schildklierader en -slagader

.6 oo
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Het zou ons in dit thema te ver leiden als we alle hormonale klieren en hun hormonen zouden bespreken. In
de volgende tabel zijn een aantal belungrijke endocriene klieren opgenomen. De functies van hun hormonen
geven je al enig idee van de regelende invioed van het hormonaal stelsel op het goed functioneren
van je lichaam.

crmoonklier | homasn | fanciesanhethomoon |

hypofyse groeihormoon . stimuleert de celstofwisseling van alle weefsels.

«  bevordert de lichaamsgroei door de celdeling in de weefsels te activeren.

prolactine +  bevordert de ontwikkeling van borstklierweefsel.

. stimuleet! de melkproductie als er na de bevalling borsivoeding wordt
degeven.

schildklierstimulerend | zet de schildklier aan tot productie van schildklierhormoon thyroxine {TH).

hormoon (TSH)
follikelstimulerend « stimuleert bij de vrouw de follikelgroei en eicelrijping en zet de eierstok
hormoon {FSH) aan 1ol secretie van oestrogeen.

. stimuleert bij de man de vorming van zaadcellen in de teelballen.
luteiniserend . slimuleert bij de vrouw de eisprong en de omvorming van de opengebar-
hormoan {LH} sten follikel in een geel lichaam,

+  bevordert de secretie van geslachtshormonen door de eierstokken en de
teelballen.

FSH en LH

droei-
hormoon

eierstok

FSHen LH

pralaciine

i melkklieren -
schildklier en melkgangen

Fig. 7.5 Doar de productie van verschilende harmonen die de activiteif van heel wat organen beinvloeden, wordt de hypofyse ool wel de centrale kiier
in het hormonaat stelsel genoemd.




hormoonklier ' | hormoon | functievan hethormoon

schifdklier thyroxine (TH) regelt de intensiteit van de stofwisseling en de celgroei.

eilandjes van Landerhans in de al- | insuline + stimuleert lichaamscellen tot opname van glucose uit het
vleesklier bloed bij een te hoge bloedsuikerwaarde.

+ slimuleert lever- en spiercellen tot omzetting van glucose in
glycogeen {reservesuiker).

glucagon stimuleert in de lever en de spieren de omzetting van glycogeen
tot glucose als de bloedsuikerwaarde te laag is.

alvleesklier

eilandje van —~
Langerhans

a-cel

Fig. 76 Schematische tekening van een eilandje van Langerhans met - en §-cellen in de alvieesklser

bijnier adrenaline stelt het lichaam in staat zich aan te passen aan een acute stress-
situatie (zie thema 8) en bereidt het lichaam voor op snelle reactie
door
verhoging van hart- en ademhalingsfrequentie
+ stijging van het glucosegehalte in het bloed
+  verhoogde bloedtoevoer naar het hart, de spieren en de her-
senen.

bijnier

nier.

Fig. 7.7 De bijnier ligl als een kapje op de
nier,

eierstolcken oestrogeen + stimuleert de ontwikkeling van de vrouwelijke geslachtsor
ganen, de secundaire geslachiskenmerken en beinvlcedt het

dedrag.

+ bevordert de aangroei van het baarmoederslijmvlies tijdens
de menstruatiecyclus.

progesteron bereidt het baarmoederslijmvlies voor op de eventuele inneste-
ling van het embryo en helpt de zwangerschap onderhouden,

teelbalen testosteron + stimuleert de ontwikkeling van de mannelijke geslachtsorga-
nen, de secundaire geslachtskenmerken en beinvicedt het

gedrag.

- bevordert de aanmaak van zaadcellen.
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OPDRACHT 3

Te weinig groeihormoon in de kinderjaren kan leiden tot dwerggroei. Welk ander hormoon kan ook
dwerggroei veroorzaken als het te weinig wordt aangemaaki®

schildklierhormoon thyroxine

Welke hormonen stimuleren de secretie van groeihormoon? Laat je leiden door de vaststelling dat
er fijdens de puberfeit een aanzienlijke groeispurt plaatsvindt.

geslachishormonen oesirogeen voor meisjes en festosteron voor jongens

FLEETNEE A S M T £

w &

Enkele hormonale klieren bij de mens zijn: schildklier, eilandjes van Langerhans, bijnier, eierstok en
teelbal. Waarop oefent de hypofyse geen invloed uit?

eilandjes van Lengerhans en bijnier

DEDRACHT T

Plaats de letter van het juiste antwoord in het vakje.

Vrouwen die niet zwanger geraken, laten zich soms met hormooninjecties behandelen, waardoor
de vruchtbaarheid wordt hersteld.

Waar in het lichaam worden deze injecties foegediend?

in de baarmoeder

8]

b in de eierstok

¢ in de eileider d
d in een ader

HPBRACHT 8

Epo [erytropoétine] is een hormoon dat door de nier wordt geproduceerd. Het bevordert in het rode
beenmerg de aanmack van rode bloedcellen. Waarom wordt de nier aangezet om meer epo fe
produceren wanneer je een sporfieve vakantie in het hooggebergte doorbrengt?

in het hooggebergte is er minder zuurstofgas in de lucht dan op zeeniveau. Als het bloed dat in de

nier aankomt fe weinig zuurstofgas bevat, reageert de nier door meer epo fe produceren, zodat er

meer rode bloedeellen worden aangemaakt. Hoe meer rode bloedcellen, hoe meer zuurstofgas er

in het bloed kan worden opgenamen.
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egelsystemen met negatieve terugkoppeling

Ons lichaam is een ontzettend ingewikkelde machine waarin per seconde talloze chemische reacties of stof-
omzettingen plaatsvinden. Voorbeelden van sfofomzettingen zijn:

* de stofomzetting van glucose voor energieproductie
glucose + zuurstofgas — koolstofdioxide + water + energie

* de sfofomzetting van spierglycogeen naar afzonderlijke glucosemoleculen, wanneer we inspanningen
leveren en de vraag naar energie in de spieren stijgt

spierglycogeen — afzonderlijke glucosemoleculen

* de stofomzetting van zetmeel naar afzonderlijke glucosemoleculen, wanneer zetmeel in contact komt met
spijsverteringssappen

zetmeel — afzonderlijke glucosemoleculen

Het geheel van alle chemische reacties in het lichaam noemen we stofwisselingsreacties. Om de siofwis-
selingsreacties in goede banen te leiden en onder confrole te houden zijn er regelsystemen nodig. Het
hormonaal stelsel (en ook het zenuwstelsel] is een voorbeeld van zo'n regelsysteem.

Om te begrijpen hoe regelsystemen in het fichaam werken, kun je de vergelijking maken met de werking van
de thermostaat voor de verwarming van de huiskamer. De thermostaat, die op een bepaalde tempera-
tuur [de drempelwaarde) is ingesteld, controleert voortdurend de temperatuur in de huiskamer. Hij zet de
centrale verwarming {cv) aan als de temperatuur beneden de drempelwaarde is gedaald en het dus te koud
wordt. Hij zet de centrale verwarming vit als de drempelwaarde is overschreden en het dus te warm wordt.

drempelwaarde

thermostaat

ev-ketel e e = ¥
radiator

Fig. 7.8 Schematische voorsielling van het regelsysteem voor de temperatuur in de huiskamer
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De manier waarop een thermostaat regelend werkt, noemen we negatieve terugkoppeling. Dit houdt
in dat de stijging van de temperatuur boven de drempelwaarde de warmteproductie doet afremmen. Omge-
keerd zal de daling van de femperatuur beneden de drempelwaarde de warmteproductie doen toenemen.

De regeling met negatieve terugkoppeling bij de werking van de thermostaat voor huisverwarming kunnen
we schematisch als volgt voorstellen:

thermostaat vergelijkt werking van de cv-ketel valt stil
gemeten temperatuur {negatieve terugkoppeling}
met gevraagde temperatuur

!

thermometer registreert
te hoge temperatuur

T

temperatuur in de woonkamer

v

v

stijgt boven de drempelwaarde temperatuur verlaagt
temperatuur verhoogt temperatuur in de woonkamer
4 daalt beneden de drempelwaarde

!

thermometer registreert
te lage temperatuur

l

cv-ketel stari op thermostaat vergelijkt
(negatieve terugkoppeling) gemeten temperatuur
met gevraagde temperatuur

Fy

= = drempelwa.a.rde
1 signaal: stijging iemperaluur boven de drempelwaarde
2 signaat: daling temperatuur onder de drempelwaarde

Fig. 79 Schema van de regelende werking van een thermostaat bij huisverwarming

Negatieve terugkoppeling vinden we ook terug in de wereld van de techniek bij de productie van stof-
fen: de toename van de hoeveelheid van een stof gaat de productie ervan afremmen, en de afname
van de hoeveelheid van die stof goat de productie ervan stimuleren.

Het doel van negatieve terugkoppelingssystemen laat zich raden: efficiént werken m.a.w. zo weinig
mogelijk energie en stoffen nutteloos verbruiken.

In ons lichaam is ook het hormonaal stelsel een regelsysteem dat dikwijls werkt met negatieve te-
rugkoppeling. Wanneer een bepaald hormoon geproduceerd wordt om een verandering in het lichaam
teweeg te brengen, zal op een bepaald ogenblik de toename van dat hormoon de eigen hormoonproductie
afremmen. Omgekeerd zal een afname van dat hormoon de eigen hormoonproductie stimuleren.

In punt 4.2 illustreren we de werking van het hormonaal stelsel via negatieve terugkoppeling met het voor-
beeld van de regeling van het glucosegehailte in het bloed.
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FRRACHTY @

Plaats de letter van het juiste antwoord in het vakje.

Over terugkoppeling wordt het volgende beweerd:
1 Bij terugkoppeling heeft het resulfaat van een proces een remmende invloed op het proces.
2 Bij terugkoppeling heeft het resultaat van een proces een stimulerende invioed op het proces.

Welke bewering is juist?
a Zowel 1 als 2 is fout.
b Zowel 1 als 2 kan juist zijn.
c Alleen 1 is juist. b
d Alleen 2 is juist.

GPDRACHT 10

Lees aandachtig volgende tekst.

Wanneer de hoeveelheid thyroxine in het
bloed beneden de drempelwaarde daalt, zet
de hypothalamus de hypofyse aan tot secre-
tie van schildklierstimulerend hormoon {TSH).
TSH zet de schildkiier aan tot het produceren
van thyroxine.

Bij een stijging van het gehalte aan thyroxine
boven de drempelwaarde valt de stimulus van
de hypothalamus weg, waardoor de hypofyse
minder TSH zal produceren.

a Fig. 7.10 illustreert de regeling van de
schildklieractiviteit. Schrijf naast elk begrip
in de fabel het juiste nummer van de figuur.

thyroxine 6
hypofyse 3
nedatieve terugkoppeling 7
hypeothalamushormoon 2
Fig. 710 Regelsysteem met negatieve terugkoppeling
schildklier 5 bijde normale wesking van de schildilier
TSH 5
hypothalamus 1

b Waarom is hier sprake van negatieve terugkoppeling?

Een stijging van schildklieshormoon boven de drempelwaarde is een signaal voor de

hypofhalamus met ols gevelg een daling van de hypolyseaciiviteit, waardoor de TSH-productie

stopt.
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Normaal functionerend regelsysteem

Glucose is de belangrijkste energieleverancier voor je
lichaam. Weliswaar leveren ook vetfen energie, maar de her-
senen doen uitsluitend beroep op glucose. Het is dan ook erg
belangriik dat er steeds voldoende glucose in het bloedplasma
aanwezig is.

Anderzijds vormt een aanhoudend hoog glucosegehalie in je
bloed een bedreiging voor je gezondheid. Het kan bijvoor-
beeld leiden tot suikerziekte of diabetes en zwaarlijvigheid of
obesitas.

Voor het goed functioneren van het lichaam is het dus van es-
sentieel belang dat het glucosegehalte in het bloedplasma, de
bloedsuikerspiegel genoemd, binnen navwe grenzen
blijft. De bloedsuikerspiegel varieert afhankelijk van je voe-
ding en van je energieverbruik.

Zodls je al weet, zijn de belangrijkste hormonen die het gluco- ‘ e _
. | . I Fig. 711 Tijdens inspanning moet er voortdurend
Segehdhe in het bloed regelen, insuline en 9|UCGQOH- voldoende ¢lucose in het bloedplasma aanwezig zijn
om de spieren te kunnen bevoorraden.

* Insuline doet het glucosegehalte dalen.

Na een madltijd stijgt de bloedsuikerspiegel boven de drempelwaarde van ongeveer 1 g/l. De
B-cellen vit de eilandjes van Langerhans beantwoorden deze stijging met de productie van insuline die
aan het bloed wordt vrijgegeven.

Vooral lever-, spier- en vetcellen zijn gevoelig voor insuline, omdat ze in hun celmembraan heel
wat membradanreceptoren hebben die insuline herkennen.

Door de binding tussen de insulinemolecule en de membraanreceptor zullen lever- en spiercellen gesti-
muleerd worden om glucose vit het bloed op fe nemen en om te zetten in glycogeen. De vetcellen
zullen gestimuleerd worden om glucose om te zetten in vet.

Naarmate de bloedsuikerspiegel dichter bij de drempelwaarde komt, neemt de insulineproductie
af. Dat is een regeling met negatieve terugkoppeling.

RACHT 11

Fig. 7.12 toont de schommelingen van het glucose- en insulinegehalte in het bloedplasma bij een
gezonde levenswijze.

a Wat stellen de twee curven voor? Schrap wat niet past.
A: GLUCOSEPEIL / INSULIMNEREH
B: GHUCOSEREL / INSULINEPEIL

b Hoe verklaar je de drie pieken {1, 2 en 3} in de curven?

De pisken 1, 2 en 3 komen overeen met een siijging van de bloedsuikerspiegel na de

maaltiiden, gevolgd door sen sijging van de insulinepraductie.

-~
bloedsuikerspiegel

normale bloedsuikerspiegel

1 2 ' 3

Fig. 7.12 Schommelingen van
het glucose- en insulinegehalte
in het bloedplasma bij een
ochtend avond dezonde levenswijze

B

A



* Glucagon doet het glucosegehalte stijgen.

Door inspanningen te leveren of door lange fijd niet te eten, kan de bloedsuikerspiegel onder de
drempelwaarde dalen. De a<ellen uit de eilandjes van Langerhans beantwoorden dit signaal met de
secrefie van glucagon in het bloed.

Glucagonmoleculen binden vervolgens aan de membraanreceptoren voor glucagon in het celmembraan
van de levercellen. Door die binding worden de levercellen gestimuleerd tot het omzetten van gly-
cogeen in glucose. Vervolgens komen glucosemoleculen in het bloedplasma terecht, waardoor de
bloedsuikerspiegel opnieuw stijgt.

Naarmate het glucosegehalte in het bloed dichter bij de drempelwaarde komt, neemt de glucagon-
productie af. Dat is een regeling met negatieve terugkoppeling.

opname glucose door lever, spieren, vetcellen » bloedsuikerspiedel daalt
insuline door B-cellen insulineproductie neemi af
aan bloed af¢egeven {negatieve terugkoppeling)

B-cellen

|

. bloedsuikerspiegel valt terug
== alvleesklier
T naar drempelwaarde

glucosegehalte stijgt boven
de drempelwaarde

T

l

glucosegehalte daalt beneden
de drempelwaarde

|

bloedsuikerspiegel keert terug
naar de drempelwaarde

f

dlucagonproductie neemt af
{negatieve terugkoppeling)

leverdlycodeen wordt
omgezet naar glucose

a-cellen

¢lucagon door a-cellen
aan bloed afgegeven

bloedsuikerspiegel stijgt «

—1r=— = drempelwaa.rc.ie.
1 prildeel: stijging bloedsuikerspiegel boven de drempelwaarde
2 prilckel: dafing bloedsuikerspiegel onder de drempelwaarde

Fig. 713 Schema van de hormonale redeling van de bloedsuikerspiegel

Niettegenstaande de opname en het verbruik van glucose voortdurend variéren, zorgt de regeling door
insuline en glucagon ervoor dat het glucosegehalte in het bloedplasma {inwendig milieu) binnen nauwe
grenzen stabiel wordt gehouden.

Uit het voorbeeld van de regeling van de bloedsuikerspiegel blijkt dat het hormonaal stelsel een
codrdinerende werking uitoefent tussen verschillende organen of weefsels: alvleesklier, lever, spieren en
vetweefsel,
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Falend regelsysteem: diabetes mellitus of suikerziekie

Vertaald uit het Lafijn betekent diabetes mellitus ‘zoete doorstroom’. Het verwijst naar de zoete smack van
urine bij patiénten met onbehandelde suikerziekte. Deze naam dateert it de tijd dat een arfs nog niet over
een midde! beschikte om glucose in de urine op te sporen. Het proeven van de urine was voor hem de enige
onderzoeksmethode.

Dicbetes is een ziekte waarbij de spontane regeling van het glucosegehalte in het bloed ver-
stoord is. Bij een te hoge bloedsuikerspiegel komt glucose in de urine terecht.

We maken een onderscheid tussen twee typen diabetes, nl. diabetes type 1 en fype 2.

¢ Diabetes type 1

Deze vorm van diabetes begint meestal voor het dertigste levensjaar. De
aanleiding is de afbraak van de insulineproducerende p-cellen
door ons eigen afweersysieem. Omdat er hierdoor vrijwel geen insuline
meer wordi aangemaaki, spreken we van insulineafhankelijke diabe-
tes. De patiénten die aan deze vorm van suikerziekie lijden, moeten een
glucosearm dieet volgen. Yoorts moeten ze zich voor elke maaltijd insuline
toedienen om de gestegen bloedsuikerspiegel weer te kunnen normalise-
ren.

Met een insulinepen kan de juiste dosis insuline ingespoten worden. Als er
te veel insuline wordt toegediend, kan dat leiden tot een plotse daling van
de bloedsuikerspiegel beneden de drempelwaarde. We spreken dan van
hypoglycemie.

De symptomen of verschijnselen van hypoglycemie zijn o.a. zweten, beven
en duizeligheid, soms gevolgd door verwardheid en zelfs bewusteloosheid.
Een blikje cola drinken of wat druivensuiker innemen, helpt de patiént er
meestal snel weer bovenop.

Diabetes die niet behandeld wordt, kun je herkennen aan een aantal symp-
fomen.

Bij een te hoge bloedsuikerspiegel zullen de nieren glucose vitscheiden. Dat
gaat gepaard met het uitscheiden van veel water. Daardoor moet iemand
met onbehandelde diabetes veel plassen en heeft hij voortdurend

dorst. rig.vl.m
: AG t
Omdat de cellen minder glucose opnemen, zullen ze meer vetten afbreken B Patiao dis sich insuline

om energie te winnen. Daardoor vermageren patiénten sterk en hebben toedent met een
ze vooritdurend honger. insulinepen

¢ Diabetes type 2

Deze vorm van diabetes ontstaat meestal pas na het veertigste levensjaar. Mensen met diabetes type 2
produceren wel nog insuline, maar de doelwitcellen reageren or onvoldoende op. Men spreekt
van insulineonafhankelijke diabetes.

Diabetes type 2 is de laatste decennia onrustwekkend toegenomen, en komt op sieeds jongere leeftijd
voor. Het heeft vooral te maken met verkeerde voedingsgewoonten en een verkeerde levens-
stijl. Te veel suiker en dierlijk vet eten en te weinig bewegen hebben zwaarlijvigheid fot gevolg. Zwaar-
lijvigheid bevordert de ongevoeligheid van de doelwitcellen voor insuline.

type 1 11,5 miljoen 18,1 miljoen 23,7 miljoen

diabetes

type 2 98,9 miljoen 157,3 miljoen 215,6 miljoen

diabetes

totaal 1104 miljoen 1754 miljoen 239,3 miljoen
Tabel. 71 Aantal mensen met diabetes over de hele wereld

Fig. 715 Verkeerde voedingsgewoonten en een
verkeerde levensstijl leiden tot diabetes type 2.



In ons land komen ongeveer 400 000 diabetici voor. Men schat echter het aantal personen met diabetes type
2, die niet vermoeden dat ze suikerziekte hebben, op ongeveer een half miljcen.

In vergelijking met diabetes type 1 is type 2 een eerder
traag evoluerend proces. De cerste klachten, zoals
veel plassen, continve dorst en honger en vermoeidheid,
ontstaan heel geleidelijk. Daardoor duurt het een hele tijd
vooraleer de ziekte wordt opgemerkt. Zo kan het een toe-
vailige vondst zijn, bijvoorbeeld bij een medisch onderzoek
voor een fotaal andere reden.

Wordt de ziekte in een vroeg stadium ontdekf, dan volstaat
meestal een aangepast dieet om ernstige verwikkelingen fe
vermijden.

Wanneer diabetes lange tijd onbehandeld blijft, kunnen er
ernstige verwikkelingen optreden.

Het kan leiden fot de afbraak van myeline, waardoor de
impulsgeleiding via de zenuwbanen verstoord
wordt. Ongevoeligheid in de tenen is een van de ge-
volgen. Door verminderde gevoeligheid in de voet kunnen
wonden onbehandeld blijven.

Het hoge glucosegehalte in het bloedplasma tast ook de
wanden van de bloedvaten aan. Vooral de haarva-

ten in de ogen en nieren hebben hieronder te lijden. Dit Fig. 716 Slechte doorbloeding van een

. . . . . onbehandelde wonde versnelt het afsterven
kan blindheid en het uitvallen van de nierfunctie van weefsels.
veroorzaken.

CPDRACHT 12

Een diabeet moet niet alleen rekening houden met wat hij eet en hoeveel hij eet, maar ook met wat
hij doet. Leg uit.

*  War hij eet en hoeveel hij eet: minder suiker- en vetrijke voeding.

* Wat hij doet: bewegen doet sowieso het glucosegehalte dalen, omdat er meer vraag is vanuit

de spieren,

OPDRACKHT 12
Zijn de volgende beweringen WAAR of NIET WAAR? Zet telkens een kruisje in de juiste kolom.

| NIETWAAR
Fen hoge bloedsuikerspiegel veroorzaakt hypoglycemie. %
Een hoog gehalte aan insuline in het bloed stimuleert de levercellen tot X

afgifte van glucose aan het bloed.

Wanneer na een maaltijd veel glucose wordt opgenomen in lever- en | x
spiercetlen, daalt de glucagonproductie door de alvleesklier.

Wanneer je enkele uren niets gedelen hebt, stijgt de productie van insu- X
line door de alvieesklier.

Tijdens een lange hetstocht zal op een bepaald moment glycogeen wor- | x
den omgezet in glucose.

Insuline heeft een inviced op de omzetting van glucose in vet. ¥
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De grafiek laat zien hoe na een maditijd de bloedsuiker-
spiegel verandert bij een diabeet en bij iemand die geen
diabetes heeft.

Op het moment 0 is de maaliijd ten einde.
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a Waarom duurt het even vooraleer de bloedsuikerspiegel
stijgte

De vertering moet nog plaatsvinden en glucose wordt tiidin

uren

1
1
i
i
pas in de dunne darm geabsorbeerd. 25 1 35

Fig. 7.17 Schommelingen van de bioedsutkerspiegel
bij een gezond persoon en een diabeet

b De bloedsuikerspiegel van een diabeet stijgt veel sterker. Leg uit hoe dat komt.

Bij een gazonde persoon komt de insulineproductie op gang, wal ervoor zorgt dat glucese uit

het bloed wordt opgenomen. Bij een diabeet gebeurt dat niet.

¢ Na een tijdje daalt ook bij de diabeet de bloedsuikerspiegel. Geef hiervoor twee verklaringen.

o Erverdwijnt glucose via de vrine.

e De lichaamscellen nemen glucase op als energievoorziening voor de stofwisselingsreacties.

d Deze bloedglucosemeter geeft een bloedsuikerspiegel
van 105 mg/d! aan bij de gezonde persoon onmiddel-
lik na de maaltijd. Leid vit de grafiek af hoeveel deze
bloedglucosemeter zal aangeven bij de diabeet.

Ca. 120 mg/dl
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Plaats de letter van het juisie antwoord in het vakje.

Via welk orgaan zal een nietbehandelde diabeet glucose
uitscheiden?
a de darm
b de lever
c de nier
d de hvid

e}

Fig. 718 Bloedglucosemeler



Thema 7 -

ouw en functie van het hormonaal stelsel

_@i Emmmma% gﬁeﬁﬂ%? aﬁg mﬁﬁmim‘

- Hef hormoncal sreEseI of endocrlen stelsel fungeert a]s condudo of gelerder omclut her lnformaile"_
_"m het ilchuam doorg ft.. o : :

"l-lormonen Zlfn stoffen i
vervoerd en hebben zowel i
weefsels :

g De aunwezlgheld van. hormonen in, hei bloed ls slechl's i||de|||k omdcﬂ ze conhnu in de Iever? o
en de nieren worden cfgebroken.- S : :

&

@V@@EEQ @ '- mg’a m

“n .mbraar.\.re.ceplnr_ o
geacliveerd

'-Een hormoon zcl a!ieen bij- hormoongevoelige cellen of doelwu
e]len een reactie uﬁlokken -

-hurmoan i

In het celmembracn van doelwatcellen komen membraunreceptoren
~moleculen die precies passen bij de moieculesirucmur van een. bepdald_
hormoon = voor (s|eutel-s|otmodef) ' : -

_ Vdnof het ogenbl:k dater een blndmg i'ussen membraanecepl‘or
en hormoon gereohseerd is, wordt de doelw:tcef bemvloed en.volgter
en reache van de cel,

V@@m%wen vm@hwm@naﬁ@ E{Eses’@m ende

hormoon + groeihormoon prolactine schildklier- folliket- luteiniserend
functie stimulerend stimulerend hormoon (LH}
l hormoon(TSH) hormoin (FSH)
+ s +
stimuleert cel- stimuleert de stimuleert de invloed op invioed op
stofwisseling en melkklieren tot werking van de eierstokken en eierstokken en
lichaamsgroei melkproductie schitdklier teelballen teelballen

hormocn + thyroxine {TH) insufine adrenaline oestrogeen testosteron
fuentie : glucagon prodesteron

invloed op cel- regeling van lichaam aanpas- | invloed op baar- | stimuleertzaad-
stofwisseling en bicedsuiker- sen aan acute moeder celproductie in
celgroei waarde stress teelballen




= Het hormonaqf sfelsel is een’ regelsysteem dc:f dIle||S werkt met. neguheve terugkoppelmg d W.Z. de :
- toename van een bepaald hormoon zal de eigen: hormoonproductie ufremmen omgekeerd zc:l een uf- '
:_nume van dc:t hormoon de- eigen hormoonproduche timuleren. i i -

Regeli nwmi é%%ss@seeée;g%%éﬁeaiiiéf;éjﬁ het blaed

oprameglucosedoor o ploedsuikerspiegel daait
lever, spieren, vetcellen l

. . insulinepraductie neemt af
insuline door P-cellen Insutinep "
aan bloed afg%geven {negatieve terugkoppeling}

B-celien l

alvieesklier
bloedsuikerspiegel valt terug
naar drempelwaarde

¢lucosegehalte stijgt boven
de drempelwaarde

o) e

glucosegehalie daalt beneden
de drempehwaarde

bloedsuikerspiegel keert terug
naar de drempelwaarde l
a-cellen

T

dlucagonproductie neernt af glucagen door a-cellen
{negatieve terugkoppeling) aan bloed afgegeven

l

leverglycogeen wordl
cmgezet naar glucose

bloedsuikerspiegel stijgt <

—g— =drempelwaarde
1 prikiel: stljging bloedsuikerspiegel boven de drempelwaarde
2 prilicel: daling bloedsuikerspiege! onder de drempeiwsarde

De regeling met negatieve terugkoppeling zorgt ervoor dat het glucosegehalte in het bloedplasma binnen nauwe gren-
zen stabiel wordt gehouden.

« meeslal voor 30ste levensjaar meesial na 40ste levensjaar

. afbraak van de insulineproducerende B-cellen door | +  doelwitcellen reageren onvoldoende op de geprodu-

het eigen afweersysteem ceerde insuline
—p insulineafhankelijke diabetes ——p insulineonafhankelitke diabetes

voor elke maaltijd insuline toedienen om de gestegen heeft vooral te maken mei verkeerde voedingsge-
bloedsuikerspiegel weer te kunnen normaliseren woonten en verkeerde levenssiijl




cet kunnen

at je zeker

1 Hormonale klieren situeren op een figuur en het effect van enkele hormonen illustreren.

O Met een concreet voorbeeld aantonen dat de reacties op prikkels door het hormonaal stelsel gecodrdi-
neerd worden.

3 De betekenis van een terugkoppelingssysteem beschrijven bij de codrdinerende rol van het hormonaal
stelsel.

id Een voorbeeld van een hormonale stoornis toelichten en illustreren hoe die stoornis kan worden vermeden.

Leerstof verwerken

CPODRACHT 16

Als je ergens geklemd zit, kun je heel veel kracht opbrengen om je te bevrijden. fllustreer in dit
voorbeeld de rol van het hormonaal stelsel als conductor.

() Het hormoon adrenaline wordt door de bijnier aan het bioed ofgegeven. Via adrenaline wordt de

prikkel (angst, pijn) beantwoord met een reactie in de spieren. {Adrenaline stimuleert de

energieproductie in de spieren, wat uiteindelijk leidt tot meer spierkracht.)

CYDRACHT 17

Plaats de leiter van hef juiste antwoord in het vakje.

Hoe verklaar je dat het schildklierstimulerend hormoon, dat door de hypofyse wordt geproduceerd

en vrijgegeven aan het bloed, alleen de schildklier stimuleert en geen andere organen?

a Het bloed vervoert schildklierstimulerend hormoon alleen naar de schildklier.

b Alleen de schildkliercellen hebben op hun membraan de juiste membraanreceptoren voor schild-

klierstimulerend hormoon.

¢ Het schildklierstimulerend hormoon wordt alleen door de schildklier opgenomen.

d De schildklier krijgt in verhouding tot andere organen het meest b
- schildklierstimulerend hormoon.

OPDRACHT 18

De oorzaak dat de bloedsuikerspiegel na een maaltijd te hoog blijft, kan zowel bij de alvleesklier
als bij de doelwitcellen liggen. Leg uit en noteer welk type diabetes die persoon heeft.

* bij de alvleesklier: als de béfacellen geen of te weinig insuline maken [diabetes type 1)

* bij de doelwitcellen: als ze niet reageren op de insuline door slecht functionerende

membraanrecepioren {diabetes fype 2]




